
Kleinunternehmerpauschalierung
in der Einkommensteuer ab 2023
erhöht
Die Pauschalierung für Kleinunternehmer in der Einkommensteuer (siehe dazu
Beitrag aus dem Mai 2021) hat steuerliche Entlastungen und Vereinfachungen
mit  sich  gebracht,  da  unter  bestimmten  Voraussetzungen  pauschal
Betriebsausgaben  i.H.v.  45  %  der  Betriebseinnahmen  bzw.  von  20  %  bei
Dienstleistungsbetrieben steuerlich in Abzug gebracht werden können. Neben
dem Grundfreibetrag von (mittlerweile) 15 % können zusätzlich noch Beiträge zur
Pf l ichtvers icherung  in  der  gesetz l ichen  Kranken-  Unfal l -  und
Pensionsversicherung sowie Beiträge zur gesetzlichen Arbeitslosenversicherung
und  Pflichtbeiträge  an  eine  Betriebliche  Vorsorgekasse  steuerlich  geltend
gemacht  werden.

Um der allgemeinen Inflationsentwicklung Rechnung tragen zu können, wurde
die  Umsatzgrenze,  bis  zu  der  die  Pauschalierung  für  Kleinunternehmer
angewendet werden kann, ab der Veranlagung 2023 um 5.000,00 € erhöht. Mit
der Erhöhung ist jedenfalls sichergestellt, dass mit Umsätzen bis zu (mindestens)
40.000 € pro Jahr die Pauschalierungsform in Anspruch genommen werden kann.
Technisch betrachtet ist die Erhöhung als Toleranzregel in der Einkommensteuer
zur Anknüpfung an die umsatzsteuerliche Kleinunternehmerregelung konzipiert.
Da  die  Kleinunternehmergrenze  im  UStG  nach  höchstgerichtlicher
Rechtsprechung  als  Nettogrenze  zu  verstehen  ist,  dürfte  die  Erhöhung  der
U m s a t z g r e n z e  i m  S i n n e  d e r  e i n k o m m e n s t e u e r l i c h e n
Kleinunternehmerpauschalierung  tatsächlich  noch  höher  ausfallen.  Demnach
könnte  die  Umsatzgrenze,  bis  zu  der  (ohne  Berücksichtigung  von  zeitlich
begrenzten  Toleranzgrenzen)  die  Kleinunternehmerregelung  in  Anspruch
genommen werden kann, bei 47.000 € (35.000 € erhöht um 20 % + 5.000 €) oder
sogar bei 48.000 € (35.000 € erhöht um 20 % + 6.000 € (= 5.000 erhöht um
20 %)) liegen.
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